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ОТЧЕТ 

ЗА РАБОТАТА НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО НА „НЧ ЛЪЧ-1918Г.-С.БОРЕЦ” 

С.БОРЕЦ, ОБЛАСТ ПЛОВДИВ ЗА 2022Г. 

   

  Уважаеми читалищни дейци,  

  Дами и господа,   

        Българското читалище се възприема от обществото като културна институция, завоювала 

своите позиции през годините на своето съществуване и доказала, че е необходима. Заедно с 

това се откроява и специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на 

традиционните ценности на нацията. В своето 104-годишно съществуване Народно читалище 

„Лъч-1918г.-с.Борец”,  се е превърнало в основна клетка на културата със свое място и роля в 

живота на местната общност. През последните години – години на бързо развитие на 

обществото, най-вече в технологично отношение, читалището в с. Борец  вече е не само 

традиционната културно-просветна организация за най-широк кръг от населението, но и 

институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация. 

Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед 

задоволяване потребностите на младите хора. Дейността на  читалището ни е винаги свързана 

с променящите се социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и 

потребности на хората. Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което 

се състои от пет члена, с председател Петя Танева Иванова, която умело ръководи читалището 

на доброволен принцин вече 26 години. В читалището през изминалата 2022 г. продължава да 

работи само един служител – Вълка Димитрова, която е секретар-библиотекар, организатор, 

касиер-счетоводител, хигиенист с минимално трудово възнаграждение. Читалищното 

настоятелство и членовете на проверителната комисия, оказваха необходимата помощ и 

съдействие през годината.                                                                Епидемията от Covid 19 

ограничи цялостната работа на читалището и през тази отгчетна година .                                                                                                                                     

По отношение на основните задачи, които приехме в плана за 2022г.:                                  

-Развитие на читалището, като местен общностен център с културно-просветна, 

информационна, социална и гражданска функции.                                                                         - 

Превръщане на Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ удовлетворяване на 

всички потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението, 

с приобщаването им към световното културно наследство и глобалното информационно 

общество.                                                                                                  - Изграждане на моста от 

минало към настояще и бъдеще /съхраняване на обичаите и традициите на българина, които 

са символ на вековна мъдрост/        ще кажем, че направихме всичко възможно, за да бъдат 

изпълнени. Това стана благодарение на младите хора, които дойдоха в читалището и вложиха 

цялата си енергия и потенциал.                                                                                                                                 

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основната ѝ цел е 

привличане на читатели от най-ранна детска възраст. Тя се осъществява в общодостъпна 

библиотека . Библиотечният фонд наброява 6354 библиотечни единици. Същият в по-

голямата си част е за свободен достъп. През 2022г. фондът се попълни изцяло с книги от 
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дарения. Причината е, че средстватата планирани за участие в проект към МК тази година се 

използваха за закупане на 1 брой компютърна техника, за да можем да работим пълноценно. 

Ново набавената литература за 2022 г. е в размер на 10 тома на стойност 110,84лв. изцяло от 

дарения. Дарителите са: фирма „Йорошнед“ гр. Пловдив, Николина Руменова Бертово от 

с.Борец, Маргарита Стоянова Иванова от с.Борец, община Брезово, Георги Драгиев Кендов от 

гр. Пловдив, Стойко Сарабеев от гр. Брезово. Читателите през годината са 83. Разпределени 

по професии са както следва: работници в промишлеността-24; в селското стопанство-0; инж. 

специалисти-0; селскостопански специалисти-2; библиотекари-1.; учители-7; и с други 

професии-4; студенти-1; ученици горна степен-4; ученици начална и средна степен-40. 

Раздадените библиотечни материали са 2087 тома. Най-голям дял се пада на отделите –

обществени науки; медицина,фтехника и история. В отдел детска художествена литература са 

заети  679 библиотечни единици. Заетата отраслова  литература за деца е 288 библиотечни 

единици. Посещаемостта е 12.54 на читател. Обръщаемостта на фонда е 0.33. Спрямо заетите 

библиотечни документи и читателите читаемостта е 25.14 тома на читател. На жител от 

населението за средства за  нови библиотечни документи се пада 0.15лв., а на читател – 

1.34лв. Според придобитите нови заглавия на жител се падат 0.014 библиотечни документа , а 

на читател 0,12. Продължихме да обслужваме хора в неравностойно положение и през 2022г. 

Обслужвани бяха граждани по домовете и заради КОВИД 19. През изминалата година 

продължи и традиционната работа на библиотеката с най-малките читатели. Библиотеката при 

НЧ „Лъч-1918 г.-с.Борец” се стреми да стимулира четенето от най-ранна детска възраст, усет 

за възприемане на изкуството, интерес към постиженията и новостите чрез литературни 

четения, организиране на изложби, състезания, конкурси, изнасяне на беседи, детски утра, Час 

на приказката  и други мероприятия. В тази връзка добре работихме с НУ „Св. Св. Кирил и 

Методий”. Читалищната библиотека е партньор по проект Национална Програма 

„Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“ по модул 

„Библиотеките като образователна среда“ на НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с.Борец. 

Проектът е за учебната 2022г./2023г. Същият стартира през месец октомври 2022г. и е наситен 

с библиотечни мероприятия: „Ти четеш, аз рисувам“, „Прочети ми приказка“, „Книжките от 

моето детство“, „Най-добър разказвач на приказка“ , посещение на учениците в читалищната 

библиотека и приемането им за читатели. Това са мероприятията, които се проведоха до края 

на 2022г. по този проект. От месец януари до юни 2023г има планирани още библиотечни 

мероприятия.                                                                                                                                                

През 2022г. е направен абонамент на 8 заглаваия вестници и списания: „Бърборино”, ,,Журнал 

за жената”, ”Къща и градина”, ”Лечител”, ”Вестник за  градината”, в.„Сега”, в. „Фолклорен 

хоризонт“, в.„Трета възраст“. Библиотеката продължи да получава като дарение сп. 

„Прозорец4 и сп. „Пътечка“. Постъпилите през годината периодични издания са на български 

език.                                                                                                                                     И през 

тази година продължи извършването на  платени услуги – писане на документи и принтиране; 

принтиране на документи от Интернет; ксерокопиране на документи от фонда на 

библиотеката, ламиниране на документи. Извършваме услуги и чрез двата ксерокса и скенера. 

Справочно-библиографската дейност на библиотеката се състои в извършването на 42 устни 

справки. От тях  26 са с учебна цел и 16 за самообразованаие.За извършване на справките са 

ползвани речници, енциклопедии, справочници, научно-популярна литература, периодика и 

материали от Интернет. Систематичният каталог редовно се попълва с новопостъпили 

заглавия. През годината се попълваха и действащите картотеки. Извършена е редакция на 

Режим за съхранение на периодичните издания.                                                                                                                      
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По културно-масовата работа на библиотеката са проведени: с клуб „Родолюбец“ - 

литературни четения „С героите на Април 1876“, „146 години от убийството на Георги 

Бенковси“, „Съратници на Васил Левски в национално-освободителното движение“, 

личности,участвали в Съединението на България. Проведени са още „Час на приказката“, 

литературно четене „От деца за деца“, „Будители народни“ и други. В библиотеката са 

уредени 13 витрини за бележити дати. Използвана е фейсбук страницита на читалището за 

достигане на информация относно нашата дейност до по-широка 

аудитория.                                                                                                                                                                        

Работното време е съобразено с това на потребителите. През годината се работеше в 

неутоплено помещение поради недостиг на финасови средства.    Компютърната зала и през 

тази година поради пандеията не се използваше максимално.                                                                                                                                 

Културно-масовата работа на читалището през годината беше насочена предимно към 

празници, бележити дати, чествания и годишнини. Спази се традицията за сурвакане на 

„Банго Василий“ . Мероприятието се проведе в ограничение поради пандемия Ковид,19. На 

трети март под звуците на възрожденски песни, стихове и слово, с поднасяне на цветя и венец 

пред паметника в центъра на селото, се поклонихме пред подвига и саможертвата на 

загиналите за освобожението на България .Традицията на Сирни Заговезни отново оживя след 

дванадесет годишно прекъсване. Кукерският състав се възроди. В два съботни дни на месец 

март звън на чанове и хопки от рано сутринта огласяше селото. Блясъкът на огледала, 

панделки, цветя, мъниста и гердани създаде неповторима празнична атмосфера. Колоритните 

маски на най-малките ни дадоха надежда, че традицията в селото е жива и ще продължи. 

Злото беше прогонено от домовете ни, за да влезе доброто и плодородието. В подготовката и 

провеждането на кукерските игри се включиха и семействата на самите участници. 

Настоятелството сърдечно благодари на всички, които не пожалиха лични следства и време в 

подготовката и осъществяването на този празник. Със събраните парични средства кукерите 

закупиха реквизит за състава- бродирани мъжки ризи, пояси, навуща, костюм за „Мечка“, 

кожени колани за качулките и тъпан, които подариха на читалището. Дарени са още бъклица, 

дървени саби, колани за хлопките. Дарението е в размер на 2290,00лв. Таньо Шуменски и 

Красимир Караджов направиха дарение на макара-удължител за по-пълноценната работа при 

провеждане на читалищни мероприятия. Видка Димитрова Костова подари „епитрахил“ за 

попските одежди. Никола Вранчев отремонтира старите цървули за състава. С всички тези 

дарения се обнови и обогати реквизита на кукерския състав. Необходими са още средства , за 

да закупим потури, елеци и калпаци, да изработим още няколко качулки. Лазаровден е друг 

традиционен празник за селото. През 2022г. в лазаруването се включиха както малките 

момичета, така също и по-големите. С част от събраните средства се проведе великденски 

празник за децата. Лазарките внесоха пъстрота, настроение и усмивки в домовете ни. 

Настоятелството организира празнична вечер на самодейците. С много детска глъч, красиво 

боядисани велекденски яйца, сътворени от детските ръчичики, с песни и закачки, премина  и 

празника „Пъстър Великден“. Най-креативните деца получиха грамоти и награди от 

читалището, а всички участници получиха лакомства от органицаторите в лицето на  

Лазарския състав. На 11 май в читалището се проведе празничен концерт на НУ „Св. Св. 

Кирил и Методий“ по случай патронния празник на училището. Програмата беше наситена с 

много артистичност, танци, театрално-музикална постановки. Децата от ДГ „Роза“ също ни 

зарадваха с изпълненито на вълшебни песни и танци. Тържественото поклонение за 146-та 

годишнина от смъртта на Ботев и загиналите за България на 2-ри юни започна с песента „Тих 

бял Дунав“ в изпълнение на учениците от местното училище. Вълнуващо слово изнесе 
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секретаря на читаището Вълка Димитрова. С много настроение и вълнение премина спортния 

празник в деня на местния събор. Центърът на селото се превърна в спортна площадка. Малки 

и големи показаха спортни умения в различните игри. Организаторите  НЧ“Лъч-1918г.-

с.Борец“, кукерски и лазарски състави и кметство с.Борец раздадоха много грамоти и награди. 

Класиралите се на първо място получиха и купи. Празничният ден продължи с народен 

оркестър „Калофер“  с ръководител Пейо Маринов. Самодейците от ПФГ „Настроение“ взеха 

участие в кулинарната изложба на  „Празник на хляба“ в гр. Брезово. Дена Денкова Цонова 

беше отличена с 1-ва награда. В изложбата на гоблени, организирана послучай празника на гр. 

Брезово участие взеха Петя Иванова и Минка Иванова. Същите получиха заслужени грамоти 

и награди. Денят на християнското семейство проведохме съвместно с НУ „Св. Св. Кирил и 

Методий“ и църковното настоятелство при храм „Св. Св. Кирил и Методий“. Шарена, топла и 

уютна Коледа се проведе в село Борец на 25.12.2022г. Читалището и кметството организираха 

един неповторим празник с участието на кукерския състав, ПФГ „Насторение“ , момичета от 

лазарския състав и коледарите от НУ „Св. Св. Кирил и Методий“. В празника взеха участие и 

много още самодейци и читалищни дейци. Дядо Коледа зарадва най-малките с дългоочаквани 

подаръци. „Заедно край коледния огън“ с червено вино, кръшни хора и празнична заря жители 

и гости на село Борец си честитихме Коледа.                                                                                                                             

Въпреки ограниченията заради Ковид,19 при провеждане на културни мероприятия и изяви на 

самодейдейните състави, ПФГ „Настроение“ заедно с танцовия състав при читалището в гр. 

Брезово взе участие в чудомировите празници в с.Турия, община Павел баня. Групата се 

представи много добре и на фестивала на белия щъркел в с.Белозем, община Раковски. За 

поредна година ПФГ „Настроение“  участва в „Народен събор Пловдив“. Дълги години ще 

помним участието ни в XVI Международен конкурс „Пауталия“2022 в                гр. 

Кюстендил. Групата спечели сърцата на организатори, жури и публика. Професионално жури 

ни отреди първо място в категория „Народни песни“-фолклорни формации над 30 годишна 

възраст. Групата посети някои от забележителностите на гр. Кюстендил – „Крепост 

Хисарлъка“ и природния феномен „Група секвои-Ючбунар“. Завърнахме се с невероятни 

преживявания, емоции и създадени нови приятелства . Нашите успехи извън община Брезово 

се дължат и на подкрепата на общинска администрация. Настоятелството благодари на 

ръководството на община Брезово за предоставения ни транспорт за с.Турия, с.Белозем, гр. 

Пловдив и гр. Кюстендил. Съвместната ни работа трябва да продължи и през 2023г.                                  

През 2021г. противопожарна служба гр. Раковски направи предписание за извършване 

на дейности свързани с противопожарната безопасност на сградата и посетителите в 

читалището. С докладна записка до община Брезово  настоятелството поиска средства, за да 

реализираме разпореждането. Част от дейностите се извършиха до края на 2021г. През 2022г. 

продължихме да работим по предписанието. Подменени бяха четири броя двойни врати с PVC 

и антипаник брави и една двойна врата с PVC на заседателната зала, която да се отваря навън. 

Поставиха се и светлинни табели „EXIT“ съгласно изискванията. Средствата ни бяха 

предоставени от общинския бюджет и са в размер на 6170,00лв. С докладна записка на 

настоятелството поискахме от ръководството на община Брезово да се извършат ремонтни 

дейност в сградата на читалището. Не се осъществиха всички планирани ремонти, но ние сме 

благодарни и на това, което се извърши – затваряне прозорците на северната страна на 

сцената, ремонт на вътрешната част на комините в големия салон, оформяне стъпалата на 

двете врати в големия салон, обръщанен на новопоставените врати, поставяне на окачен таван 

в заседателната зала и залата за репетиции, боядисване на същите и поставяне на ламиниран 

паркет. Закупени бяха 4 броя маси и 30 броя тапецирани столови за заседателната зала. 
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Направено е парично дарение от проф. д-р Стоил Денков Караджов, което ще използваме за 

закупуване на  два гардероба за реквизита на самодейните състави. С остатъка от парите по 

това дарение и паричните дарения от Димитър Николов Юмерски, Петър Серафимов Ковачев 

и Вълка Димитрова настоятелството ще реши какво ще се закупи за читалището.                                                                                                                 

Спокойно ще кажем, че въпреки пандемията, чрез дейностите, които развивахме през 2022г , 

читалището влезе в домовете на хората от село Борец. Разнообрази делниците и празниците 

им. 

Благодаря за вниманието! 

          с.Борец,25.01.2023г.                                               Председател:______________ 

                                                                                                       Петя Иванова 

                                                                                               Секретар:,_______________ 

                                   

                                                                                                       Вълка Димитрова 
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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЛЪЧ – 1918Г. – С.БОРЕЦ” 

С.БОРЕЦ, ОБЩИНА БРЕЗОВО, ОБЛАСТ ПЛОВДИВ 

                                  e-mail: lath@abv.bg      тел. 03 193/ 22 82 

 

 

ПЛАН  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ЛЪЧ-1918Г. - С.БОРЕЦ 

ЗА 2023г. 

 

І. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ: 

1.Развитие на читалището, като местен общностен център с културно-просветна, 

информационна, социална и гражданска функции.                                             2.Превръщане на 

Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ удовлетворяване на всички 

потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението, с 

приобщаването им към световното културно наследство и глобалното информационно 

общество.                                                                         3.Изграждане на моста от минало към 

настояще и бъдеще /съхраняване на обичаите и традициите на българина, които са символ на 

вековна мъдрост/. 

ІІ. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ: 

 Организационната дейност в читалтището ще бъде насочена към създаване по-добри 

възможности за работа на читалищните дейци и потребителите, както и откликване на новите 

потребности на населението ни.Ще се работи за създаване на организационна стабилност, 

прозрачност, отчетност и утвърждаване ценностите на гражданското общество. В тази връзка 

предвиждаме: 

1. Провеждане на редовни заседания на настоятелството. 

2. Провеждане на отчетно събрание.                                срок: м.03.2023г. 

3. Дейности по привличане на нови членове.                  срок: постоянен 

4. Сътрудничество и партньорство с обществени организации, местна 

власт,училище, ДГ „Роза”, пенсионерски клуб,църковно настоятелство за осъществяване на 

дейността ни.                                                                           

III. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ                                                                                                           

А/ Основна задача: 

         1. Разширяване кръга на четене сред ромското население. 

         2. Приложение на  информационно обслужване, с цел максимално удовлетворяване 

търсенията на ползвателите. 

      Б/ Организация и управление на библиотеката: 

1. Разработване на план за финансова осигуреност на библиотеката.  

                                                                                                              срок: м.01.2023г. 

mailto:lath@abv.bg
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2. Представяне годишния отчет за 2022г. пред читалищното настоятелство и 

общото събрание на читалището.                                                              срок: м.03.2023г. 

         3. Да продължи приемането на библиотечни документи постъпващи от дарения. 

                                                                                                                       срок: постоянен 

         4. Изготвяне актуално състояние на социално-икономическа характеристика на 

библиотеката.                                                                                               срок: м.02.2023г. 

         5. Набиране на средства от библиотечни услуги.                            срок: постоянен 

         6. Партньорство на библиотеката с учебните заведения в селото и неправителствените 

организации.                                                                                                 срок: постоянен 

В/ Управление на библиотечния фонд: 

          1. Чрез покупка, дарение и замяна на изгубени от читателите книги да се комплектуват 

минимум 40 библиотечни документа.                                                       срок: постоянен 

          2. Индивидуална регистрация и обработка на новопостъпилите БД. 

                                                                                                                       срок: постоянен 

          3. Оказване на консултанска помощ на читателите при ползване на библиотечния фонд.                                                                                                                 

срок: постоянен 

          4. Съобразно режима за съхранение да се оформят актове за бракуване на периодични 

издания.                                                                                                        срок: м.02.2023г. 

          5. Да се следят уеб-сайтовете на издателствата, книжните каталози и други източници на 

информация във връзка с комплектуването на фонда. 

                                                                                                                        срок: постоянен 

          6. Прочистване на фонда от остарели по съдържание, физически изхабени библиотечни 

документи, като се отчислят минимум 50 тома, оформят в актове и отчислят от инвентарните 

книги  КДБФ и каталозите.                                                                        срок: м.11.2023г. 

          7. Извършване вторичен подбор на фонда за свободен достъп.   срок:постоянен 

          8. Спазване изискванията за противопожарна безопасност.         срок: постоянен 

          9. Изработване на рекламни материали за популяризиране на библиотеката. 

                                                                                                                        срок: постоянен               

         10.Прекласиране и сигниране на детската литература съгласно Универсална десетична 

класификация от 2016г.                                                                                                  

Г/ Библиотечно обслужване: 

          1. Регистриране на минимум 65 ползватели в библиотеката.        срок: постоянен 

          2. През годината да се заемат минимум 1760 библиотечни документа.  

                                                                                                                        срок: постоянен 

          3. Библиотеката да бъде посетена минимум 975 пъти.                   срок: постоянен 
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          4. Работа с читатели за усвояване на компютърна грамотност:  

          а/ обучение по работа с компютър   

          б/ обучение по програма PowerPont     

          в/ индивидуално обучение                                                                 срок: 

постоянен                                                                                                                                                                                                                                                      

          5. Читателите, просрочили времето за заемане на библиотечни документи да се 

уведомяват-писмено, чрез мобилна връзка, чрез лични срещи-разговори. 

                                                                                                                         срок: постоянен          

Д/ Справочно-библиографско и информационно обслужване: 

          1. Попълване на систематичния каталог с новопостъпили библиотечни документи.                                                                                                     

срок: постоянен 

          2. Извършвне на устни справки.                                                         срок: постоянен 

          3. Извършване на справки по Интернет.                                          срок: постоянен 

          4. Прочистване на систиматичния каталог и действащите картотеки при прочистване на 

фонда.                                                                                  срок: м.10.2013г. 

          5. Разпространение на библиотечно-библиографски знания: 

          а/ Правила за общуване с книгата.Хигиена на книгата –с уч. от ІІ клас.                             

                                                                                                                         срок: м.04.2023г 

          б/ Пътят на книгата – с уч. от ІІІ и ІV клас.                                      срок: м.05.2023г. 

Е/ Културно-масова дейност: 

           1. „Компютърът използвай ти-чудеса с ножица и хартия сътвори – съвместно с ЦДГ и 

НУ.                                                                                                      срок: м.02.2013г. 

           2. Празнично утро за Баба Марта – съвместно с ЦДГ „Роза”и НУсрок: м.03.2013г.                 

           3.  Гордеем се,че сме българи-час по история в библиотеката - посветен на националния 

празник-3 март.                                                                                              срок: м.03.2023г.  

           4. Посещение на учениците от ІІІ и ІV клас за запознаване с възможностите на 

библиотеката.                                                                                                 срок: м.04.2023г. 

           5. Маратон на четенето – верижно четене между началните класове. 

                                                                                                                         срок: м.04.2023г. 

           6. Литературен конкурс посветен на 105 години читалище с.Борец. 

                                                                                                                         срок: м.05.2012г.        

           7. Библиотека в парка – с децата.                                                      срок:м.07.2023г.          

           8. „Есенни пейзажи” – работа с природни материали с децата на ЦДГ „Роза използвайки 

детски сайтове.                         

                                                                                                                         срок: м.10.2023г. 
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           9. Подреждане витрини за бележити дати и годишнини.               срок:  постоянен 

         10. Тържество и презентация за деня на народните будители.        срок:м.11.2023г. 

         11. „С приказка любима  в детската градина”- месечно четене на книжка в ЦДГпо 

определени теми.                                                                                           срок: постоянен                       

Ж/ Поддържане квалификацията на библиотечния специалист: 

1.Преглед нови програми на МК свързани с обновяване на фонда и работната 

среда.                                                                                                               срок: постоянен 

2. Участие в работни срещи организирани от Методичен оттдел на НБ „Ив. 

Вазов” гр. Пловдив.                                                                                       срок: постоянен 

          3. Преглед на нови научни публикации в областта на библиотечното дело. 

                                                                                                                         срок: постоянен 

З/ Работа по съвместен проект с НУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с.Борец -НП 

„Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“ по Модул 

„Библиотеките като образователна среда“.                                                                                                         

 И/ Финансиране: 

          1.Държавна субсидия, дарения, участие в проекти и конкурси. 

IV. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО  

 Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на 

любителското художествено творчество. Художественотворческата дейност в читалището 

цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на 

обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на 

местните общности. Чрез тази дейност, читалището ще работи за привличане на млади хора за 

участие в инициативи на читалищните самодейни колективи.С изявите на читалището ще се 

работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място, за утвърждаване на 

националното самосъзнание и отчитане и съхранение богатството на местната култура. Чрез 

тази дейност читалището ще има възможност за популяризиране на общината, областта, 

страната и чужбина. Към читалището за творчески сезон 2022/2023 функционират: 

 1.Образователни дейности:  

❖ Клуб „Родолюбец“. 

❖ Музейна сбирка,създадена през 1970г.. 

 2.Любителско творчество (поддържане и изяви на художествени състави);  

❖ ПФГ „Настроение“ 

❖ Лазарски състав/пресъздаване на обичаи/ 

❖ Кукерски състав 

 3. Организиране на празници, събор на селото, изложби, творчески вечери, граждански 

инициативи, спортни занимания и др. с местно и регионално значение.  

4. Поддържане и доказани изяви на художествените състави и създаване на нови; ангажирано 

участие в общинските конкурси, празници и др. прояви.  
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5. Специално внимание и подкрепа на младите дарования. 

6.Участие на художествените състави в регионални, национални и международни конкурси и 

фестивали.  

8. Нови дейности, заложени в програмата на читалището, в т.ч. работа по проекти, съществено 

сътрудничество с други културни институции.  

9. Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички 

възрасти с цел развитие на гражданското общество. Читалището – място за учене през целия 

живот. 

10. Социална политика на читалището, в т.ч. Работа с хора с увреждания и осигуряване на 

достъп на тези хора до дейността на читалището, етнически малцинства, работа с различни 

възрастови групи, развитие на доброволчеството. 

V. КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАР 

М. ЯНУАРИ 

1. 1.”Василица – ромска нова година съвместно с НУ „Св. Св. Кирил и Методий”-14.01. 

2.”Бабинден” – местен обичай – 21.01. 

М. ФЕВРУАРИ 

 1.”Трифон Зарезан” - традиционен народен празник на виното и лозарството -14.02. 

 2.150години от обесването на Васил Левски – Презентация  „Левски” – 19.02. 

М. МАРТ 

1.Ден на любителското творчество - Празнична среща на бивши и настоящи самодейци към НЧ 

„Лъч-1918г.-с.Борец” – 01.03. 

2. Художествена програма и честване на националния празник пред паметника в центъра на 

селото-съвместно с кметството – 03.03. 

3.Осми март – празнична програма – 08.03. 

4. Кукерски игри. 

М. АПРИЛ 

1.Лазаруване-местен обичай. 

2.Великден е!-празнична програма с децата. 

М. МАЙ 

1. Спортен празник. 

2. Участие на читалището в събора на селото. 

3. Моето читалище-литературен конкурс. 

М. ЮНИ 

1. „Под дъгата“- празнична програма за деня на детето -31.05. 

2. Честване деня на Христо Ботев – съвмесно с кметството и началното училище..-02.06. 

М. ЮЛИ 

1. 1.Празник на хляба „ Никой не е по-голям от хляба” – участие на читалището в общинския 

празник. 
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М. АВГУСТ 

1. Забавно лято. 

М. СЕПТЕМВРИ 

1. Участие на читалището в празника на гр. Брезово. 

М. НОЕМВРИ 

1.Честване на деня на народните будители. 

2.Ден на християнското семейство. 

 

М. ДЕКЕМВРИ 

1.Коледно-новогодишни тържества. 

 

VI.ЧЕСТВАНЕ 105 ГОДИНИ ОТ СЪЗДАВАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО- ПО ОТДЕЛЕН 

ПЛАН. 

 

VII. ФИНАНСОВА   ДЕЙНОСТ: 

1.Подобряване финансовото състояние на читалището чрез: 

❖ Държавна субсидия 

❖ Общинска субсидия съгласно чл. 23, ал.2от ЗНЧ 

❖ Дарения и спонсорство 

❖ Приходи от услуги 

❖ Членски внос  

VIII. ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ: 

В   НЧ „Лъч-1918г.-с.Борец” работи 1 щатен служител. 

❖ Читалищен секретар-библиотекар с висше образование; 

IX. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА:                                                                             

Читалището извършва своята дейност в предоставена от община Брезово общинска 

собственост – самостоятелна сграда с разгъната площ от 510кв.м. на етаж.Сградата  се 

поддържа в добър вид. Със средства от община Брезово се извършват неотложни ремонтни 

дейности.  

Читалището ни няма достатъчно финансови възможност и ще разчита и през 

2023г. на допълнителна общинска субсидия за реализиране на дейностите си съгласно 

чл. 26а от Закон за народните читалища.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Настоящата едногодишна програма за развитие на НЧ „Лъч-1918г.-

с.Борец“ е вариант и процес във времето, един от начините, който ще се търси в бъдеще, за да 

стимулира развитието на общността.  
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Забележка: Програмата е отворена за допълнения. Тя визира най-общите положения, 

залегнали в плановете за работа през предстоящата 2023 година. Промени по програмата се 

съгласуват с читалищното настоятелство и се представят в Община 

   

с..Борец,10.01.2023г.                                         Председател:__________ 

                                                                                                Петя Иванова 

                                                                             Секретар-библиотекар:_________ 

                                                                                                Вълка Димитрова 
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„НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ЛЪЧ-1918Г. – С.БОРЕЦ” 

с.Борец, ул.20-та, № 5, община Брезово, област Пловдив 

e-mail: lath@abv.bg      тел. 03 193/ 22 82 

 

НАСТОЯТЕЛСТВО 

ИЗБРАНО НА 30.03.2022г.НА ГОДИШНО ОТЧЕТНО-ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

            1.Петя Танева Иванова – председател  

    2.Вълка Георгиева Димитрова - секретар    

            3.Велка Дойчинова Генчевска – член               

    4.Добринка Вълканова Червенакова – член                 

    5.Пенка Василева Петрова       – член              

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

ИЗБРАНА НА 30.03.2022г.НА ГОДИШНО ОТЧЕТНО-ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

      1.Елена Атанасова Русенова – председател 

      2.Ненка Тодорова Иванова – член 

      3.Таня Станева Паничерска – член 
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